Fiche exercice : Décrire un lieu de conte
Exercice 1 : Ponctuez correctement les phrases
Anatole a écrit le conte suivant en oubliant de le ponctuer ! Recopiez le en mettant majuscules, points et virgules au bon endroit.

La jeune fille resta seule au château alors elle se promena partout visita salles et chambres à son gré et finit par arriver devant un vieux donjon elle gravit l’escalier étroit en colimaçon et se trouva devant une petite porte il y avait une clé rouillée dans la serrure et comme elle tournait la porte s’ouvrit qu’il fait sombre là dedans s’exclama la jeune fille
Exercice 2 : Organisez les phrases
Le professeur ne peut pas corriger la copie de Christian ! Les phrases de son devoir ne sont pas dans l’ordre. Retrouvez l’ordre de cette description en partant de l’extérieur du château pour entrer à l’intérieur. 

-Il y avait plus de cent salles formées par des tourbillons de neige.

-Au centre trônait la reine des neiges.

-Au milieu de ces salles neigeuses, il y avait un lac gelé.

-Les murs du château étaient faits de neige pulvérisée, les fenêtres et les portes de glaces coupantes.
Exercice 3 : Variez le vocabulaire
Voici une série d’adjectifs permettant de décrire le château du roi de la mer. Replacez-les au bon endroit et accordez-les si besoin.

Splendide-haut-transparent-profond-pointu-brillant-féérique

A l’endroit le plus --------------- s’élève le château du roi de la mer. Les murs sont en corail et les --------fenêtres ---------------- sont faites de l’ambre le plus -----------------, mais le toit est en coquillages qui se ferment ou s’ouvrent selon les courants. L’effet est ------------------- car dans chaque coquillage il y a des perles  ---------------------       dont une seule serait un ornement -------------- sur la couronne d’une reine.       
Exercice 4 : Ecriture    
Complétez le texte suivant en décrivant le château en partant de l’extérieur puis en entrant à l’intérieur, pour arriver au centre où se tient le personnage. Votre texte doit s’intégrer harmonieusement au texte initial.(15 lignes)

Il était une fois une magicienne dont les trois fils s’aimaient fraternellement ; mais elle n’avait pas confiance en eux et croyait qu’ils voulaient lui ravir son pouvoir. Elle changea l’aîné en aigle et le deuxième en baleine. Craignant d’être changé en ours ou en loup, le troisième s’enfuit. Il traversa plaines, vallées et montagnes et se retrouva au sommet de l’une d’elles, devant la porte d’un château.

**********************************************************************************

Là se tenait une sorcière, au visage blême et tout ridé, aux yeux luisants et aux cheveux rouges.
