Accompagnement personnalisé  Terminales S  - Lycée Pasteur
 

 Conception d’un site « Tout sur le sport »

Contexte :
Le lycée Pasteur est un lycée d’accueil des sportifs de haut niveau. En filière S, ces élèves effectuent  la 1S et la TS en 3 ans, avec des horaires aménagés permettant des plages d’entrainement intensif. Le lycée est en partenariat avec le CREPS. Depuis le mois de mars, la classe de TAS travaille à raison de 2H par quinzaine sur la création d’un site sur le sport, destiné à d’autres sportifs de haut niveau ou à toute personne intéressée.

Objectifs :
· En termes de contenus : connaissances sur le milieu sportif, la physiologie, l’anatomie, les méthodes d’entrainement, les métiers du sport, …
· En termes de savoir-faire : utilisation des Tic, recherche documentaire, partage de documents sur moodle, expression écrite, mise en page d’un document
· En termes d’attitudes : autonomie, responsabilité, travail collectif, organisation


Déroulement, témoignage :  
Les élèves ont rapidement été très motivés par le projet. Mais leur peu d’expérience en autonomie les a rapidement désorientés. Chacun travaillait trop individuellement sur un thème lié au sport sans savoir ce que faisaient les autres. Quelques regards perdus se tournaient parfois vers le professeur, qui n’est pas intervenu !!!
Ce n’est qu’au bout de deux séances qu’un élève a demandé l’autorisation de réunir tout le groupe, il a proposé de piloter le projet à condition de ne pas participer à l’écriture des articles, sa proposition a été acceptée par le groupe. Depuis, il gère les contenus, il fait de temps en temps des mises au point avec tout le groupe, il distribue du travail, il gère les relectures des articles. Il ajuste de façon adaptée les tâches qu’il confie aux uns et autres selon leurs compétences. Il se place en situation de personne-ressource mais laisse les élèves gérer le site. 
Production :
[bookmark: _GoBack]Les contenus du site « Tout sur le sport » seront accessibles à partir du site du lycée Pasteur de Strasbourg.
 

