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B petit carreau =
1/20° de grand carrea.



Fiche matériel : la lame de Malassez
La lame de Malassez est une lame très épaisse et à fort relief dont la partie centrales est finement striée afin de définir des grands et des petits carreaux. La lame possède 25 rectangles composés de 20 carrés (cellules). Chaque cellule a 1/20mm de coté. 
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On dépose le prélèvement au centre de la lame et quand on pose la lamelle sur cette lame, il subsiste un espace d'une hauteur de 1/5 de mm entre la zone du milieu de la lame et la lamelle posée dessus. Chaque petit carré visible au microscope a un côté de 1/20mm. Un carré correspond donc à un volume donné. On va comptabiliser les micro-organismes présents dans un espace matérialisé par un nombre déterminé de petits carreaux. Avant d'effectuer vos prélèvements pour numération, il faut bien agiter la solution pour l’homogénéiser. Pour que le résultat soit fiable, il est nécessaire de compter les levures dans plusieurs cellules réparties au hasard sur la lame (une dizaine au moins).
Le problème qui va se poser et celui du comptage des individus qui sont à cheval sur une limite de cellule. Font-ils ou pas partie de la cellule ?
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Pour contourner le problème on compte uniquement les individus qui coupent la séparation sur deux côtés (arbitrairement, on prendra les côtés du haut et à droite) et qui ne touchent pas les deux autres côtés.

