Formation ETLV du 12/12/13

Les séances présentées sont les deux premières séances de l’année.

Sequence 1: ETLV presentation.
L’ETLV est une matière encore nouvelle, il est donc nécessaire d’en expliquer le but dès le début de l’année. Cela permet également de montrer aux élèves que cette matière peut être abordée de façon ludique et que s’ils jouent le jeu de parler en anglais le plus possible, cela sera bénéfique pour l’évaluation en terminale car ils seront alors capables de parler de manière plus fluide.
Au cours cette séance nous leur avons expliquer ce qu’est un co-enseignement et que cela est vraiment une chance.
Nous leur avons ensuite présenté les règles qu‘il faut respecter puisque ce co-enseignement se fait en laboratoire.

 Sequence 2: Let’s speak.
Cette séquence a pour but de désinhiber les élèves pour la prise de parole devant leurs camarades.
L’évaluation de l’ETLV au baccalauréat se fait uniquement à l’oral, le but  premier de cet enseignement est donc de rendre les élèves capables de comprendre les questions et capables d’y répondre rapidement sans avoir peur de s’exprimer dans une langue qui n‘est pas la langue maternelle et sans avoir se sentir « ridicule ».
Avant de passer à l’expression orale sur des sujets de biotechnologies, nous avons pensé qu’il serait plus facile pour les élèves de parler de quelque chose ou quelqu’un qu’ils connaissent bien, en leur donnant la possibilité de préparer à l’avance et à l’écrit leur petit discours.


Pour la suite des séquences, le format étant de une heure hebdomadaire en salle de travaux pratiques, nous avons privilégié des petites manipulations qui ne sont que « des prétextes » pour faire parler les élèves.
Ces petites manipulations ont pu être déjà vues en biotechnologies.
Pour chacune d’elle, le matériel spécifiques, les risques et la sécurité ont pu être vu.
[bookmark: _GoBack]Cela évite de faire un catalogue de matériel de laboratoire en début d’année, ce qui aurait été assommant pour les élèves.
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