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REGLEMENT 2012/2013
Les Dernières Nouvelles d'Alsace organisent la dix-septième édition du concours  "Grand Reporter". 

Il s'adresse à toutes les classes des collèges du Bas-Rhin et du Haut-Rhin. Les "clubs-journal"  ou les CDI sont également admis à participer.

Les travaux des classes  seront soumis à un jury qui désignera les lauréats (trois pour le Bas-Rhin et trois pour le Haut-Rhin).

Le concours s'étalera depuis la confirmation de l'inscription de la classe ou du club-journal jusqu'au 11 mars 2013  (date limite de dépôt des dossiers).

Les inscriptions seront prises du 13 novembre 2012 au 22 décembre 2012. Le bulletin d'inscription devra être envoyé à l'adresse suivante :

Concours "Grand Reporter" 2012/2013
Dernières Nouvelles d'Alsace

17-21 rue de la Nuée Bleue

B.P. 406 R/1

67077 Strasbourg cedex

Mail : dnagrandreporter@dna.fr
ou être déposé à l'agence locale des DNA la plus proche de l'établissement.

Pendant la durée du concours, les DNA offriront à chaque classe inscrite un abonnement gratuit à l'édition locale du secteur dont elle relève.

Chaque classe qui sera inscrite au concours devra réaliser une enquête avec plusieurs entrées :

· Une description générale du sujet d'une longueur de 2 400 signes (lettres et espaces compris) accompagnée d'une illustration en couleur complétée d'une courte légende.

· Un éclairage particulier du sujet ou un portrait d'une personne qualifiée concernée par le sujet d'une longueur de 1 500 signes accompagné(e) d'une illustration et d'une courte légende.

· Une interview d'une longueur de 1 500 signes maximum accompagnée d'une illustration  en couleur.

· La photo de la classe participante en couleur accompagnée du prénom et du nom des professeurs et des élèves.

Le thème retenu cette année est : 


"la musique que j’aime"

Nota : les classes bilingues pourront rédiger leur reportage en allemand.

Les articles, paramétrés au format RTF (Rich Text Format), devront obligatoirement être transmis à la rédaction des DNA sous forme informatique :

· soit sur une clé USB

· soit sur CD Rom

· soit par e-mail à l'adresse dnagrandreporter@dna.fr

L'envoi d'une version imprimée sur papier à l'adresse postale du journal susmentionnée ou le dépôt du texte comme celui des illustrations (photos  en couleur obligatoirement sur papier photographique ou dessin en couleur) à l'agence des DNA la plus proche sont également requis.

L'illustration, paramétrée au format JPEG, pourra également être transmise soit par clé USB, soit par CD Rom, soit par e-mail à l'adresse dnagrandreporter@dna.fr. La taille de l’image doit représenter au minimum 1200 pixels en largeur, pour un poids minimal de 300 KO. Tout envoi de photos inclus dans un fichier de traitement de textes est inutilisable et donc à proscrire.
Il est important d’être très vigilant quant au choix des illustrations. Il ne faut pas télécharger des documents sur internet dont la plupart sont soumis à des droits d’auteur. Les élèves doivent être les auteurs des dessins ou des photos. Chaque document qui paraîtra devra comporter le nom de l’auteur dans la légende.

Les organisateurs se réservent le droit de refuser la participation d'une classe si son envoi ne respecte pas les normes informatiques RTF et JPEG comme ils peuvent refuser la publication de l'enquête dans les colonnes des DNA si elle ne se rattache pas au sujet défini ou si les articles contreviennent aux règles de la presse.

L'enquête, accompagnée des illustrations, sera publiée dans les différentes éditions locales des Dernières Nouvelles d'Alsace au courant du mois d’avril 2013.

Le jury composé de représentants de l'Académie de Strasbourg, du Clémi, du Conseil général du Bas-Rhin, du Conseil général du Haut-Rhin et des Dernières Nouvelles d'Alsace se réunira au mois d’avril 2013 afin de sélectionner les meilleurs articles.

Le vote de ce jury régional qui comprendra un président s'opérera en deux tours maximum. Chaque juré créditera ses cinq articles préférés de cinq points pour le meilleur à un point. En cas d'égalité, à l'issue du 2e tour, la voix du président du jury sera prépondérante.

Le jury tiendra compte de l'âge de la classe, de l'originalité du sujet, de la qualité d'écriture, de l'iconographie et de la longueur des  articles.

La dotation du concours sera au maximum de 6.000 euros.

Les délibérations du jury sont secrètes. Ses décisions sont sans appel. Les jurés n'ont pas à justifier leur choix. 

Les six classes lauréates, 3 du Bas-Rhin et 3 du Haut-Rhin, seront invitées à la distribution des prix. La remise des prix aura lieu dans le Haut-Rhin au courant des mois de mai ou juin 2013. Les organisateurs prendront en charge tous les frais (transport, repas).

