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Vercingétorix, né vers 82 avant Jésus-Christ, fait partie de la tribu des Avernes.  Il est le chef de la résistance gauloise contre la conquête de la Gaule par Jules César. Il est fait prisonnier en 52 av. J.-C à Alésia, se sacrifiant pour la survie de son peuple. C’est un héros de guerre mort en 46 av. J-C.
Bartholdi fit de nombreuses esquisses avant la version finale de la statue. La maquette en bronze présentée dans la vitrine est la représentation réduite de la statue de plus de 4 mètres qui sera inaugurée à Clermont-Ferrand en 1903.
 La statue représente Vercingétorix sur son cheval lancé au galop, sautant par-dessus le cadavre d’un soldat romain. Bartholdi utilise une posture dynamique et peu commune pour le cheval : aucune de ses pattes ne touche le sol. On peut parler de “galop volant”, le cheval semblant léviter entre ciel et terre. Cette manière de représenter les chevaux en mouvement rapide se retrouve dans le tableau de Théodore Géricault la Course de chevaux dite le derby de 1821 à Epsom, peint en 1821.

Des figurines de héros pour les enfants, des poupées d’action, sont présentées dans la vitrine. Elles datent du dernier quart du XXe siècle.
On peut y découvrir Jane la terrible, Joe l’aventurier, Big Jim et Rahan. 
Ces poupées incarnent des sujets virils vivant de grandes aventures.
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