Données générales / Corée du Nord
Nom officiel : République Populaire Démocratique de Corée 

Nature du régime : régime dictatorial à parti unique

Président de la République (« président éternel » d’après la Constitution) : Kim Il-sung (décédé le 08.07.1994) 
Dirigeant suprême du Parti du Travail, de l’Etat et de l’Armée, Premier Président de la Commission de Défense nationale : Kim Jong-un (fils de Kim Jong-il et petit-fils de Kim Il-sung)

Part des principaux secteurs d’activités dans le PIB (2013) :

· services : 30,0 %

· industrie : 22,1 %

· agriculture : 22,4 %

· mines : 13,6 %

Politique intérieure

Le Parti des Travailleurs de Corée (parti unique) et l’armée constituent les deux piliers du régime, dont le fonctionnement est opaque. Aucun Congrès du Parti ne s’est tenu depuis octobre 1980 et la dernière réunion du Comité central remonte à 1994. La dernière Conférence du Parti, dont la précédente session datait de 1966, s’est tenue en septembre 2010.

Le régime a développé une idéologie propre, le Juche ou « autonomie », qui vise à rendre le pays « maître de son destin » par la promotion de l’indépendance nationale. L’idéologie du Juche s’est traduite par une fermeture quasi-totale du pays aux influences extérieures. Elle a été complétée, en 1995, par le mot d’ordre de « priorité à l’armée » ou Songun.
Situation économique
Après la crise et la famine des années 1990, liées notamment à la disparition de l’URSS (importante pourvoyeuse d’aide jusqu’en 1988), à une série de catastrophes naturelles, et à un système de production collectiviste archaïque, la Corée du Nord s’est trouvée confrontée à de graves pénuries alimentaires. Malgré des améliorations constatées par le PAM ces dernières années, une partie de la population souffre encore de malnutrition.
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