Dossier élève


Responsabilité Sociale de l’Entreprise et bien-être au travail
Thème : Mobilisation/motivation
Question de gestion : la recherche du mieux vivre au travail est-elle compatible avec les objectifs de performance ?
Mots clés : 

· Responsabilité Sociale de l’Entreprise (RSE)

· Bien-être au travail
Objectifs :

· Apprécier l’intérêt porté par l’organisation à l’environnement de travail à travers des dispositifs mis en œuvre

· Caractériser le bien-être au travail dans le cadre de la responsabilité sociale et dans sa recherche d’efficacité au travail

	Problématique : L’organisation doit aller au-delà de ses obligations juridiques et de sa recherche de profit en investissant davantage dans le capital humain, l’environnement et les relations avec les parties prenantes. Cela se traduit par l’intégration volontaire de préoccupations sociales et environnementales à leurs activités. La recherche du mieux vivre au travail est-elle compatible avec les objectifs de performance ?


1) Découverte de la notion de responsabilité sociale de l’entreprise 

A partir de la vidéo « La RSE en Martinique »
http://www.anact.fr/portal/page/portal/web/Videos/Videos_detail?p_thingIdToShow=4701234
repérez les parties prenantes de la RSE, ses enjeux, ses indicateurs et proposez une définition de cette notion.

2)  Observation et analyse de deux exemples d’entreprises engagées dans la RSE

Danone, l’enjeu de la responsabilité sociale de l’entreprise

http://www.youtube.com/watch?feature=player_detailpage&v=St4ejztmdRw
Canon, gestion du stress et philosophie japonaise
http://www.youtube.com/watch?feature=player_embedded&v=sU238bpgEYI
1ère activité :

En vous appuyant sur les deux vidéos et les documents en annexe, remplissez le tableau suivant.

2ème activité :

Imaginez et élaborez une « Charte du bien-être au Travail »

3ème activité :

Formulez une réponse argumentée à la question de gestion : la recherche du bien-être au travail chez Danone et Canon est-elle un facteur de performance ?
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	A propos de Canon
	

	

	Depuis plus de 70 ans, nous fournissons à nos clients du monde entier des solutions d'imagerie de pointe.

	Créée en 1937, Canon est aujourd'hui une société internationale présente sur des marchés très divers, dont notamment ceux de la chaîne de l'image et du traitement des documents. 

Avec fin 2010, un total de 197 386 employés répartis dans plus de 300 sociétés, Canon est l'un des groupes les plus connus et respectés dans le monde. 

Grâce à un flux ininterrompu d'idées et d'innovations, Canon a conservé un rôle de leader dans son secteur. En choisissant nos produits, les particuliers et les professionnels optent pour des solutions de pointe, fiables et performantes. 

Notre philosophie
Le Kyosei, c'est la philosophie d'entreprise de Canon. 
Ce concept est le fondement de notre marque, de nos activités et de l'orientation de nos parrainages. 
En japonais, « Kyosei » signifie « vivre et travailler ensemble pour le bien-être commun ». 
Ce principe façonne nos valeurs et détermine notre responsabilité sociale d'entreprise citoyenne. 

Une force financière
Canon est côté aux bourses de Tokyo, Osaka, Nagoya, Fukuoka, Sapporo et New York. 
En 2011, Canon Inc a réalisé un chiffre d'affaires de 3 557 milliards de yens et un bénéfice net de 249 milliards de yens. 
http://www.canon.fr/About_Us/About_Canon


	Canon se dote d’une charte « Travailler mieux » pour lutter contre le stress au travail
	

	

	Courbevoie, le 26 mai 2010 : Conformément aux vœux du gouvernement, et dans le sillage des accords interprofessionnels signés par les partenaires sociaux en 2008 et 2010, Canon France se dote d’une charte « Travailler mieux ». La charte est placée au cœur d’un plan d'action interne sur la prévention des risques psychosociaux et du stress au travail.

	Les risques psychosociaux recouvrent des risques professionnels d’origine et de nature variés, qui mettent en jeu l’intégrité physique et la santé mentale des salariés et ont, par conséquent, un impact sur le bon fonctionnement des entreprises.

Pour prévenir ces risques, la direction de Canon France prend à travers la charte 19 engagements concrets et précis, parmi lesquels, à titre d’exemple :
- Inscrire la prévention des risques psychosociaux comme l’une des priorités stratégiques de toutes les entreprises composant l’UES (Unité Economique et Sociale Canon France) 
- Etablir une certification dite « Entreprise en santé » s’inspirant de la norme BNQ 9700-800 
- Dispenser une formation spécifique aux risques psychosociaux à près de 200 cadres de l’UES 
- Nommer au sein de la Direction Générale un interlocuteur unique chargé de veiller à la bonne application de la charte et du « bien-être » au travail 
- Assurer un suivi annuel par un observatoire reposant sur des indicateurs composites 
- Organiser chaque trimestre une « journée sans mail »

Le Ministère du travail avait déjà salué en février 2010 le degré d’avancement de Canon France dans la mise en œuvre d’une politique de prévention du stress professionnel en classant l’entreprise dans la catégorie « verte » sur le site Travailler-mieux.gouv.fr, consacré à « la santé et la sécurité au travail ».
La charte, validée par l’Agence Nationale pour l’Amélioration des Conditions de Travail (ANACT), concrétise l'engagement fort de Canon France en faveur du « Travailler mieux » et montre sa détermination à lutter contre le stress au travail.



Danone

Secteurs d’activité : Industrie agro-alimentaire
Effectifs : 8 600 collaborateurs en France, répartis sur le siège social, 5 filiales et un centre de recherche
Siège social mondial : Paris (France)

Origine et organisation de la démarche

En juin 2007, la Direction Générale de Danone, interpelée par la vague de suicides au sein de grandes entreprises françaises, demande qu'une réflexion sur le stress au travail soit menée conjointement avec les organisations syndicales.

Un accord a été signé en mars 2010. Il vise à prévenir, détecter et traiter le stress au travail en :

· Développant la compréhension du stress et des RPS à tous les niveaux de l'entreprise

· Favorisant la vigilance collective sur les signes de stress

· Réduisant les facteurs de risques à travers des modes de fonctionnement valorisant les individus
Elaboration et mise en œuvre du plan d'action

Les facteurs de stress potentiels sont classés alors sous 4 thèmes :

· l’organisation : manque de clarté dans la répartition des rôles, charge de travail, sous-utilisation des savoir-faire, manque de latitude décisionnelle,

· le management : modes de management, turnover de l'encadrement, insuffisance du management de proximité, manque de reconnaissance et de soutien,

· le salarié et son travail : incertitude sur l'avenir, manque de perspectives d'évolution, pénibilité, pression, manque de sens, équilibre vie professionnelle/ vie privée,

· les relations collectives : manque de respect, d'équité, conflits, incivilités, harcèlement.

Les actions de prévention envisagées au niveau collectif sont :

· un système de vigilance collective assurée notamment par les représentants du personnel, l’encadrement, le responsable RH et le médecin du travail

· la sensibilisation et la formation de l'ensemble des acteurs à la question du stress au travail et de sa prévention permettant ainsi d'établir cette vigilance collective

· une formation à la prévention du stress, au dialogue social et à la conduite du changement pour les managers du groupe en France. Deux ateliers ont ainsi été initiés avec la mise en place d’une approche type « Cercle de Santé ».

· le développement du management de proximité, la constitution d'équipes à taille humaine et le sens donné au travail.

· une étude de faisabilité humaine en amont de chaque changement important d’organisation du travail pour analyser les conséquences humaines, par exemple en termes de conditions et charge de travail.

Enfin, l'accord préconise une prise en compte de l'équilibre entre vie professionnelle et personnelle.
Impact de la démarche

Deux poids lourds, l'industriel Danone et l'Union internationale des travailleurs de l'alimentation, de l'agriculture, de l'hôtellerie-restauration, du tabac et des branches connexes (Uita), qui fédère 383 organisations syndicales dans 120 pays, ont signé un accord sur la santé, la sécurité, les conditions de travail et le stress. Le texte concerne les 101.000 salariés de Danone dans 90 pays. L'accord repose sur plusieurs principes comme la prise en compte des conséquences des changements d'organisation sur les collaborateurs, la préservation de l'équilibre entre vie professionnelle et vie privée ou le fait d'associer des salariés sur le terrain pour améliorer le bien-être ou la sécurité [...]. Il comporte aussi des pistes concrètes, comme la mise en place systématique d'un suivi médical ou encore la formation à la sécurité et à la santé de toute personne intervenant chez Danone.
Facteurs clés de succès :  une démarche participative avec les salariés, et du temps pour déployer les actions à venir telles qu'une formation au management incluant un chapitre sur le stress au travail pour tout nouveau manager ou l'instauration d'une politique globale de santé au travail.

Analyse et synthèse

A partir de positions initiales éloignées entre les syndicats et la Direction, un dialogue constructif s'est mis en place. Danone est ainsi l’une des premières entreprises à avoir signé, en mars 2010, un accord cadre sur le stress et les risques psychosociaux que la Direction s'engage à intégrer parmi les risques professionnels et reconnaît comme un enjeu socio-économique.

Le comité initial sera "réactivé" ponctuellement pour un bilan annuel. 
http://www.mieuxvivreautravail.anact.fr/articles/67
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