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Qu’est-ce que vous a apporté ce projet de mini-entreprise ?  

Adam : je connais les missions du responsable de production ; j’ai moi-même vérifié les produits et l’état des matériaux qu’on a utilisés dans la fabrication de nos produits
Zineb : j’ai appris comment vendre des produits ; je sais ce que c’est l’économie sociale et solidaire
Linda : je sais trouver des idées et aussi faire des badges ; je sais faire coudre un ourson avec une aiguille et faire des crans.
Sébastien : je sais ce c’est qu’un responsable financier et aussi les différentes tâches qu’il doit effectuer dans une entreprise 
Zohra : j’ai été employé de marketing et j’ai étudié la concurrence de notre produit
Sydney : j’ai réussi pas mal de ventes : je sais utiliser un argumentaire et j’arrive bien convaincre la clientèle à acheter nos produits. 
Léa : J’ai appris à analyser les résultats d’une étude de marché : il faut repérer les % les plus grands pour en tirer une conclusion. 
Sophia : j’ai vu comment ça fonctionne une entreprise d’une manière générale ; je sais installer un stand et vendre des produits. 
Elodie : je sais ce que c’est un brainstorming  et aussi 
Camille : je peux valoriser dans mon CV cette expérience en tant que mini-entrepreneuse : je sais rédiger une lettre de motivation et un cv pour postuler dans une entreprise. 
Nasrine : et moi j’ai appris comment gérer une entreprise pour plus tard ! 
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