GROUPE ACTION FORMATION :
Projet prévisionnel de formation dans le cadre de la rénovation du tertiaire administratif dans la voie professionnelle
POURQUOI UN PROJET PRÉVISIONNEL DE FORMATION ? 

Car il faut organiser la formation des élèves sur le cycle de trois ans et leur garantir d’acquérir les compétences référencées via les « travaux » proposées dans l’établissement scolaire ou en PFMP. Le référentiel de gestion Administration comprend 55 situations professionnelles. Il faut privilégier la répartition de ces situations entre les professeurs intervenant dans le domaine professionnel et non pas répartir les pôles. Cela permet de répondre à l’exigence d’organiser la formation des élèves sur le cycle de trois ans, tout en tenant compte d’une progressivité (complexité et aléas).
· Construire une stratégie globale en incluant :
· Les Pôles 1 à  4

· L’Éco-droit

· Le BEP MSA

· Les Ateliers rédactionnels

Il s’agit donc de construire des progressions communes élaborées conjointement par  et pour les enseignants couvrant les domaines :

· de la gestion,

L’ensemble des pôles

· de l’administration 
 
· du pôle économique et juridique.

 Ce n’est plus une progression par professeur de la section (une progression « classe » et non pas une progression « prof ».
Il s’agit également de ne plus cloisonner les enseignements mais de se répartir les objectifs et de les traiter conjointement, à partir si possible d’un même dossier.
Cette répartition conjointe n’est pas forcément à mettre en place dès les premières semaines. Il est tout à fait envisageable que chaque professeur (gestion ; Administration ; économie droit) aborde ses objectifs de base, en respectant une transversalité. Puis, en fin de trimestre, créent des dossiers comprenant des situations utilisant les compétences de chaque domaine.
Ces progressions peuvent :

· Etre présentées en transversalité de façon « classique » ou sous forme de Mind Map avec les autres disciplines;

· Répondre à plusieurs exigences :

· Exigences de la certification intermédiaire dans le cadre du BEP MSA (activités intégrées)
· Exigences liées aux contenus de formation (Les professeurs doivent contribuer, conjointement, à l’acquisition des compétences pour les situations professionnelles couvrant le domaine de la gestion et celui de l’administration, repérer des situations dans le référentiel qui relèvent davantage du début de la professionnalisation et les placer en seconde, tenir compte de la transversalité de l’éco-droit, intégrer les 17 situation des ateliers rédactionnel, planifier les projets…)
· Exigences liées à la validation du diplôme
· Permettre de proposer, pour chaque période de PFMP, des objectifs de formation tenant compte de la progression établie. L’élève pourra compléter son passeport professionnel avec les missions effectuées lors des PFMP.

Ces progressions peuvent être :

· Présentées toujours en transversalité mais en partant de projets ou de scénarios qui permettent de «balayer» plusieurs situations. Il est alors plus aisé de construire la progression sous forme de Mind Map (voir exemple page suivante)
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