Le train arrive en Alsace
Mulhouse –Thann
Il s’agit de la première ligne de train construite en Alsace la 3° en France.
Le 30 mai 1836, Pierre Bazaine, ingénieur des Ponts et Chaussées, est chargé des études du tracé.

Le choix est fixé sur une ligne Mulhouse-Thann car il s’agit de la voie routière la plus fréquentée avec 600 à 1000 chevaux par jour.

Le projet est adopté par la chambre des députés le 24 juin 1837, puis paraphé le 17 juillet 1837 par le roi Louis Philippe I°.

Mulhouse en 1839 se dote d’une gare provisoire puis une autre gare sera rapidement construite et inaugurée en 1842. 

Il fallait 3 h en diligence pour faire Mulhouse-Thann, il ne faut que 45 mn avec le train. On arrivera même rapidement à des trajets de 25 mn à l’aller et 15 mn au retour grâce à la pente. La vitesse moyenne est de 48 Km/h, la ligne peut atteindre des vitesses de pointe à 79, 8 km/h. On comprend l’enthousiasme car la diligence n’allait qu’à 12 km/h.

La première locomotive, la Napoléon qui équipe les premiers convois est construite à Mulhouse, dans les ateliers d’André Kœchlin, industriel, député et maire de Mulhouse. 

La Napoléon pèse 13 tonnes à vide et consomme 14 Kg de coke par Km.

Les industriels sont les premiers à s’intéresser au développement du chemin de fer, tout d’abord pour le transport de marchandises, on espère gagner du temps et avoir des transports moins coûteux (baisser le coût des approvisionnements en charbon et en coton : le surcoût lié au transport est de 18 % pour le coton qui arrive du Havre à Mulhouse et 80 % pour le charbon venant des centres houillers du Centre-midi). On veut aussi pouvoir drainer un vaste marché d’emplois. Ces industriels voient aussi un lien avec la France, l’Europe et le monde (commerce colonial, approvisionnement en matières premières)

A Mulhouse, la concurrence du canal reste importante.

Les matières premières sont encore acheminées par les canaux dont le tarif reste avantageux par rapport au train. C’est en 1829 que les premiers bateaux de houille sont arrivés à Mulhouse. Le tonnage et les dimensions des bateaux augmentant toujours, des travaux de rallongement des écluses, de surélévation des ponts et de sur creusage du canal ont été régulièrement entrepris dés 1863. Un nouveau bassin (en face de la Filature) est ouvert au trafic en 1873, mais il n’est vraiment achevé que vers 1876.

Strasbourg- Mulhouse – Bâle

 La ligne est présentée dans un avant projet montrant l’intérêt de construire cette ligne de chemin de fer, il est rédigé par les frères Kœchlin, industriels mulhousiens en 1838. Les études pour cette ligne sont lancées dés 1837, avant même d’ouvrir la première ligne en Alsace.
C’est une ligne internationale, la première ligne internationale qui sera construite.
La ligne est mise en service par tronçon, elle est inaugurée les 19 et 20 septembre 1841 entre Strasbourg et Mulhouse, en 1845 jusqu’à Bâle. 

Bilan de l’ouverture des lignes de chemin de fer

Le train est rapidement un succès pour les voyageurs

La  première ligne Mulhouse-Thann est rapidement fréquentée par 550 passagers / jour dés décembre 1839 avec des pointes à 2800 voyageurs  le lundi de Pâques 1840.

La ligne Strasbourg – Bâle connait le même succès, là encore, (100 000 passagers dés la première année, 700 000 en 1842) 
Mais dans les deux cas l’exploitation des lignes connait des difficultés car le transport des marchandises reste encore faible, ce transport est concurrencé par les tarifs avantageux des canaux.

En conclusion…
Après avoir relié les grandes villes alsaciennes et assuré les liens avec les vallées industrielles, on se relie à Paris : la ligne avec Strasbourg ouvre en 1852 et permet de passer de 47 h de trajet à 8 h 50, puis ce sera le tour de Mulhouse en 1858. 

En 1861, l’Alsace est parcourue par 768 km de voies.

