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Tomorrow!  Tomorrow!  We Love Ya Tomorrow!
“Annie Jr.” is coming to Strasbourg!

Le 23 et 24 Novembre 2013 L'Association des Américains en Alsace (AIA) lancera American Theater Group (ATG) avec sa première représentation " Annie Jr." au centre socio-culturel Fosse des treize, a Strasbourg
Parrainé par l’AIA, la mission de l’ATG est de faire découvrir des œuvres théâtrales américaines interpréter par des acteurs adultes et  jeunes qui vivent à  Strasbourg et sa région.  La représentation de cette année, " Annie Jr.", sera interprétée par des jeunes Anglophone provenant de divers collèges ou lycées en Alsace et représentant diverses origines culturelles. En plus d’un spectacle annuel du Groupe American Theater, l'AIA travaille également avec le centre socio culturel Fosse des Treize pour offrir un atelier hebdomadaire de théâtre anglophone pour les lycéens.
Les billets pour la représentions d’ " Annie Jr." seront vendus sur le site AIA (http://www.americansinalsace.com). La représentation du  23 Novembre sera à 20h00 et celle du  Novembre 24 à 17h00. Les billets seront aussi en vente le jour des représentations à l’entrée  du théâtre du centre socio-culturel Fosse des Treize 6, rue Finkmatt, Strasbourg,
Le prix des billets sont de 12 euros pour les adultes (18 ans et plus) le jour de la représentation ou 10 euros pour les adultes en sur le site AIA, 5 euros pour les étudiants (de moins de 18 ans) et gratuits les pour les enfants de moins de 5 ans.
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Annie est une comédie musicale de Thomas Meehan, Charles Strouse et Martin Charnin, inspirée de la bande dessinée Little Orphan Annie de Harold Gray et créée au Alvin Theatre de Broadway le 21 avril 1977.
Histoire :
Annie commence à New York en pleine période de dépression, en 1933, juste avant noël. Annie est une jeune orpheline qui vit sous la coupe d’une vieille fille, Miss Hannigan. Par chance, Annie est choisie pour passer les vacances avec le milliardaire Oliver "Daddy" Warbucks dans sa somptueuse demeure. 

Au fur et à mesure qu’Annie et Mr. Warbucks se connaissent, une tendresse mutuelle s’installe et Mr. Warbucks essaie d’aider Annie à retrouver ses parents en offrant une récompense. Pendant ce temps, Miss Hannigan, avec son chenapan de frère et sa compagne, ont un plan pour voler la récompense. Est-ce qu’Annie va tomber entre les mains de ces deux brigands ou trouvera t- elle le bonheur?
Personnages principaux
· Annie : une orpheline. Elle est accompagnée de son chien, Sandy.
· Oliver Warbucks : milliardaire autodidacte, il a fui Liverpool pour émigrer aux États-Unis. Vivant dans le luxe et dans l'égoïsme le plus complet, il n'a pas de vie sentimentale et refuse les idées sociales de Roosevelt.
· Miss Hannigan : directrice de l'orphelinat, elle n'utilise sa baignoire que pour fabriquer du gin (c'est l'époque de la Prohibition), sévère, elle n'est pas un personnage très positif mais finit tout de même par s'amender en empêchant son frère Rooster de tuer Annie.
· Rooster Hannigan et Lily St Regis : couple de truands, ce sont un peu des Bonnie et Clyde sans ambition. Rooster sort de prison et il n'a pas de scrupules à voler sa propre sœur.
· Grace Farrell : l'assistante dévouée d'Oliver Warbucks
· Franklin Delano Roosevelt : le président des États-Unis
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