GAF du 13 Février 2013

Programme :

· ressources

· liens utiles

· lexique

Ressources :

Bibliographie

Ouvrages généraux :

Sur l’enseignement de la DNL :

· Collectif, Au bac, l’histoire-géo en anglais, SCEREN, CRDP Lorraine, 2003

En histoire :

· Ben Walsh, GCSE Modern World history, Hodder éducation, 2009

· Collectif, A people and a Nation, vol 1&2, Houghton, 2006

· Stéphane Lebecq, F.Bensimon, F. Lachaud, F.J Ruggiu, Histoire des îles Britanniques, PUF, 2007

· Coll, History of Britain and Ireland, the definitive visual guide, DK, 2011

En géographie :

· David Waugh, the New wider world, Nelson Thornes, 2003

· J.Baylis, S.Smith, P. Owens, The globalization of world politics, An introduction to international relations, Oxford University Press, 2011 (il existe également des ressources en ligne).

Sources :

· The Penguin Book of Modern Speeches, edited by Brian MacArthur, Penguin books, 2012

· The Penguin Book of Historic Speeches, edited by Brian MacArthur, Penguin books, 2012

Sur les Etats-Unis :

· F. Robert, La civilisation américaine par les textes, de 1494 à nos jours, Ellipses, 2003

· Gildas Le Voguer, American civilization, Texts and Contexts, PUR, 2012

Sur le Royaume-Uni :

· C.Bernas, E.Gaudin, F.Poirier, The document in British civilisation studies. Understanding, analysis, commentary. Ophrys, 1992

· F.Fichaux, C.Loubignac, C.Loubignac, L.Martz, Fiches de civilisation américaine et britannique, Ellipses, 2011.

Histoire des Arts :

· Gina D.B Clemen, Laura Stagno, British History seen through Art, Black cat, 2001

Dictionnaires :

· J.Cannon, Oxford dictionnary of British history, Oxford University Press, 2009

· Charlotte Suddath-Levrard, Words that made America, Science Po Langues, Presses de Sciences Po, 1996
Sitographie
http://pennybank.online.fr/ : site de partage entres professeurs de DNL, permet de se tenir au courant des évolutions de l'encadrement légal des sections, des pratiques d'autres académies.

http://www.wbur.org : Pour suivre l'actualité US et mondiale, affilié au réseau NPR. Entre Finter et Fculture. Programs utiles : on point, talk of the nation. Dispose d'une appli apple et android très bien faite (sur Android bien sûr), permettant une écoute en classe ou à la maison.

http://www.booksshouldbefree.com/genre/History Des ebooks et audiobooks gratuits! Pour travailler prononciation et compréhension.

http://www.loc.gov/teachers/classroommaterials/ : mine d'idées de leçon utilisant les documents du congrès américain
http://www.pearsonschoolsandfecolleges.co.uk/FEAndVocational/Humanities/History/HeinemannAdvancedHistory/HeinemannAdvancedHistory.aspx : site de l'éditeur Heinemann/Pearsons. Possibilité de commander des evaluation copies, quelques exemples de cours/documents. Ouvrages thématiques abordables en H & G.
http://www.hoddereducation.co.uk/Schools/ autre éditeur britannique. Quelques samples ou evaluation copies disponibles. Revenir à intervales réguliers : offres et free samples.
http://www.dynamic-learning.co.uk/ site parent du précédent : quelques samples, exercices, quizzes.
http://www.newsademic.com/ petit site qui propose un journal hebdomadaire centré sur un événement choisi dans la semaine. Un article + des exercices. Utile pour suivre l'actualité mondiale en classe. 
http://www.breakingnewsenglish.com/ site regorgeant de leçons portant sur l'actualité (géo et géopolitique, environnement, DD, mondialisation, puissances).
http://www.theirpast-yourfuture.org.uk/server.php?show=nav.24415 site de l'Imperial War Museum, beaucoup de leçons basées sur leurs sources ou des sources brutes sur le conflit. Concerne toutes les guerres anglaises du XXème. Utile pour un cours original sur les Falklands...Malouinas!
http://www.schoolhistory.co.uk/ leçons, quizzes, documents : surtout pour chercher des idées.
http://74.220.207.112/~mrreedne/apush/chapters.htm L'intégralité du Pageant, manuel du secondaire d'histoire américaine le plus utilisé aux Eunis.
http://college.cengage.com/history/lecturepoints/index.html Propose les cours d'histoire américaine de Michael Nagle, interêt : l'audio.
http://www.pbs.org/ Télévision publique américaine. Reportages très documentés (K Burns y a fait ses armes), la plupart en accès libres puis achetables. A suivre les collections American experience (:http://www.pbs.org/wgbh/americanexperience/films/ : collection complète), Frontline (sauce Envoyé spécial) et Nova. Beaucoup de sujets traités donnent lieu à création d'un site parallèle avec documents et activités. Niveau de difficulté assez élevé!
http://projects.nytimes.com/census/2010/explorer le recencement de 2010 de la population
américaine, précision et richesse des données incroyable.

http://www.worldmapper.org/ : inévitable et inimitable.
Deux sites pour suivre les data flows en pleine expansion et leur mise en forme statistique/cartographique : 

http://flowingdata.com/  ; y revenir régulièrement, le site est un agrégateur de contenu disponible ailleurs, tout comme : 
http://owni.fr/categorie/cultures-numeriques/data-cultures-numeriques/ , la rubrique les data en forme propose une revue de presse. Attention le site va fermer...mais les données devraient rester en ligne.
Très utile pour les statistiques, la cartographie et la partie du programme de Terminale : Des cartes pour comprendre le monde.

http://www.gapminder.org/ : données brutes ou cartographiées, souvent animées. Une section teachers et downloads, proche de : 

http://hdr.undp.org/en/data/map/ qui permet grâce au data explorer de construire n'importe quel graphique en croisant toutes les données récente du PNUD...idéal pour faire parler une classe...en anglais, incontournable pour la mondialisation.

http://www.eurunion.org/eu/European-Union-Lesson-Plans-Secondary-Level.html Des cours et activités autour de l'Europe, fournis par l'UE elle même. S'adressent aux Américains, mais exploitable en DNL.
http://www.archives.gov
 Archives nationales des Etats-Unis, propose des modèles de séquences sur une multitude de sujets en lien avec l’histoire des Etats-Unis

http://www.loc.gov/rr/print/swann/herblock/one.html Toutes les caricatures de Herblock !

http://www.historyonthenet.com/a-z_of_history.htm Des sources en ligne pour chaque thème de l’histoire de la Grande Bretagne.

http://www.fordham.edu/halsall/ archives historiques sur toutes les périodes en ligne

http://www.bendib.com/ site de caricatures

http://www.globecartoon.com/ idem

http://www.loc.gov/exhibits/all/ Library of Congress, met en ligne les expositions

http://www.geographyinthenews.rgs.org/ Propose des case studies gratuites, d’autres sont payantes.

Ne pas négliger les sites de journaux américains et britanniques comme le New York Time, Washington Post, Daily Telegraph…

