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On parle régulièrement d’»Adidas » et de « Puma » avec les frères Dassler et les fameux « Schraubstollen » ( Kaleidoskop, ancienne édition, Nathan technique, page 100) mais on oublie parfois que la marque « Hummel », même si elle est à présent danoise, a été fondée à Hambourg et équipe bon nombre de clubs de foot ou de hand, par exemple le « Werder Bremen ». « Adidas » garde son siège en Bavière et sa branche française s’installe à Strasbourg… mais pour combien de temps encore ?

N'oublions pas non plus l’équipementier « Jako », redoutable concurrent dans les pays d’Europe du nord ; ou encore « Uhlsport ». D’ailleurs, saviez-vous que le siège de cette marque se trouvait près de l’Alsace, dans le Land voisin, le Baden-Württemberg ? « Uhlsport » détient également la marque « Kempa », bien connue des handballeurs.

Plusieurs pistes d’exploitation de cette thématique sont possibles : 
· l’élève peut présenter trois marques de son choix lors de la situation B du CCF en Bac Pro et éventuellement parler de son équipement sportif personnel; 
· en AMP, on peut imaginer un dialogue de vente, un dialogue argumentatif entre un vendeur et un fournisseur, la conception d’une vitrine sportive, la comparaison des étiquettes d’entretien, des prix, des procédés de fabrication… 
· Un travail sur les logos, leur design, leur signification est également possible. 
· Les filières industrielles pourraient s’intéresser quant à elles, aux kilomètres de câbles nécessaires pour alimenter en courants faibles et courants forts les sièges de ces entreprises mondialement connues ou rechercher combien de bornes de recharge pour véhicules électriques sont installées sur leurs parkings et quelles modalités de mobilité douce sont proposées à leurs salariés.







