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Séance 2

( Elaborer des hypothèses sur le film (brainstorming)

I) Les affiches

Voici plusieurs affiches du film d’Hitchcock. Il en existe encore davantage !

1. Pour reprendre le travail de la S1, y-a-t’il des éléments qui renvoient à la problématique de l’identité ?

2. Quelles autres hypothèses pouvons-nous faire pour ce film ? (titre, personnages, lieux, genre ….)

Correction 

1.Rien, de manière évidente, pour les élèves :ne pas insister, j’y reviendrai plus tard./(pour nous, peut-être la 2 avec ses cadres mis en abyme….une façon de représenter une perte d’identité ?  et les 1,3,5 qui reproduisent les visages, les figures du Mont Rushmore …or le visage est une manière de s’interroger sur l’identité ?)

· titre : pas le même , 2 connotations très différentes (suspense ou voyage mais voyage plus qu’incertain : boussole n’ indique-t-elle pas que qq’un « aurait perdu le nord », (cf  Le Pirate des Caraïbes) + le fait que ce titre qui n’indique pas une direction en soi, évoque un parcours pour le moins compliqué !)

· personnages :2, le héros semble être l’H./histoire d’amour entre les deux mais qui se termine en drame ?elle lui tire dessus ?en 2 /lui est traqué (5 occu)/il a l’air de commettre un meurtre(3 occu)/un perso mystérieux avec une main coupée ? 1 +3 reprennent la direction de la flèche du titre américain

· lieux variés champ en rase campagne (avion), Mont Rushmore (E.U, Dakota Sud) pour les affiches (ds le film on saura qu’il y a aussi : New York, Nations Unies, Chicag) On voit un train + un avion plutôt offensif(ds le film : aéroport (on voit le guichet d’une Cie portant le nom de Northwest) ( bcp de déplacements cf titre anglais ( thématique du voyage

· genre :(film d’aventures (péripéties !) 

II)Le générique

Quelles remarques peut-on faire ? sur le fond et la forme ?  puis par rapport à la thématique de l’identité ?

· un croisement de lignes obliques, perpendiculaires qui tracent la trame…d’un immeuble/les 2 direc. se retrouvent dans le titre   

· Générique en surimpression sur la circulation urbaine des voitures reflétée sur la façade vitrée de l’immeuble – ce qui interroge sur "qcq est réfléchi" ?sur l’objet réfléchi mais aussi sur le miroir et son rôle ?

· Mvmnt des piétons, sortie de bureaux, taxi, bus dont la porte se referme devant … Hitchcock lui-même !

· 2 faits notables :

· bus dont la porte se referme devant … Hitchcock qui n’arrive pas à rentrer dans le bus !…qui a l’air de courir après … LUI-MEME ! (Son nom se défile par la droite ( perte d’identité !….) ;

· une même femme, en robe bleue est aperçue à deux reprises entre les portes de l’immeuble! ce qui est éminemment mystérieux puisque non rationnel : surtout si la caméra est supposée filmer ce qui existe objectivement ! pourquoi montrer qqch 2 fois, pourquoi cette  "doublure" volontaire ?(révèle un trucage volontaire)

· La musique est conçue sur un leitmotiv à deux thèmes, ce qui pourrait d’après nos 1ères hypothèses (S1) renvoyer à la double identité du personnage principal :
– celui qu’il est réellement, Thornhill / personnage réel/ musique légère et aérienne (instruments à vents dominant) ;
– celui pour qui on le prend, Kaplan / personnage virtuel/ musique grave et plombante (instruments à cordes + grosses caisses)
( et dans ce cas, les lignes perpendiculaires pourraient avoir cette même symbolique ? 

III)Roger Thornhill au début du film : Seq.1 Qu’est-ce qui nous vient à l’esprit concernant ce personnage ?

Un publiciste , élégant, à l’aise, aimant plaisanter, déjà marié 2 fois, a une nouvelle petite amie, lui dit des mots qu’il a déjà dit mille fois à d’autres, n’a pas l’air très sérieux ds ses conquêtes féminines, papillonne, très proche de sa mère (en même tps il oublie des choses la concernant, ce qui est un acte manqué qui indique qu’il voudrait bien s’en défaire), il a l’air de savoir qu’il vit ds un monde où tout est mensonge et exagération (cf sa rem. sur la publicité)

( un type plutôt léger et désinvolte, à l’aise ds ce monde du mensonge, ne prend pas la vie très au sérieux

(  mais un gars tout de même assez sympathique  !







