Diplôme  VESTIBULUM


L’ELEX (latin) ou l’EGEX (grec) Vestibulum a essentiellement pour objectif  de récompenser une première année passée à étudier le latin ou le grec. L’examen est à la fois amusant et instructif en ce qui concerne la connaissance de la tradition  des études classiques en Europe.

Les épreuves se passent entre le 26 septembre et le 20 décembre 2012, au choix de l’organisateur local.
L’examen doit avoir lieu sans dictionnaire ni lexique.

Les candidats ont 40 minutes pour lire le texte et répondre au questionnaire à choix multiple, éventuellement à réponse multiple.
Chaque réponse correcte donne 1 point sauf les questions demandant des réponses multiples ; dans ce cas, le candidat doit donner les réponses correctes à toutes les questions pour obtenir 1 point.
De 37 à 40 points le candidat obtient un diplôme «  Médaille d’or » ; de 33 à 36 points le candidat gagne un diplôme « Médaille d’argent », de 29 à 32 points un diplôme « Médaille de bronze ».
Les diplômes, estampillés Euroclassica avec la signature du président d’Euroclassica, organisateur de l’ECCL,  seront remis par le responsable de votre établissement.


Site EUROCLASSICA
Site EECL (European Curriculum Framework for the Classical Languages)



On demande d’envoyer à l’adresse du responsable national (pour la France mh.menaut@sfr.fr), un compte rendu avec les renseignements suivants :

1. [bookmark: _GoBack]examen de latin ELEX ou de grec EGEX
2. date exacte de l’examen :
3. nom de l’établissement scolaire :
4. classe ou groupe participant :
5. nombre de candidats :
6. âge des candidats :
7. horaire hebdomadaire de langue ancienne :
8. nom des candidats récompensés par un diplôme d’or, d’argent et de bronze :
9. réponse OUI ou NON à la formule :
« Je reconnais que ces informations peuvent être publiées pendant l’année scolaire courante sur http://www.eccl-online.eu »
