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Fiche présentation de la ressource
RESSOURCE POUR LE CYCLE 4 
L’effet de serre
	Attendus de fin de cycle :
Identifier les sources, les transferts, les conversions et les formes d’énergie
Connaissances et compétences associées :
Analyser une situation où, pour un système donné, les valeurs des transferts d’énergie entrant et sortant sont différentes.

	Registre d’enseignement  
Cette ressource peut s’inscrire :
- dans le cadre de l’enseignement commun puisque traitant de la partie du programme du cycle 4 « L’énergie, ses transferts et ses conversions »
- dans le cadre d’une séance d’AP puisque l’activité proposée est une activité différenciée suivant les 3 niveaux : expert, savant, chercheur. 
- dans le cadre d’un EPI autour de la thématique du réchauffement climatique ou de l’effet de serre (Education au Développement Durable)

	Repère de progressivité / Niveau privilégié : Le niveau privilégié est le niveau 3ème mais ce travail peut également être mené sur le niveau 4ème.

	Compétences du socle commun de connaissances, de compétences et de culture travaillées ou évaluées :
Compétences travaillées 
Domaines du socle
Pratiquer des langages :
-   Lire et comprendre des documents scientifiques

-  Utiliser la langue française, à l’écrit comme à l’oral, en cultivant précision, richesse de vocabulaire et syntaxe pour rendre compte des observations, expériences, hypothèses et conclusions
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S’approprier des outils et des méthodes :

· Organiser son travail (travailler en groupe) 
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Pratiquer des démarches scientifiques : 
-    Identifier des questions de nature scientifique 
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	Nature de la ressource : 
La ressource proposée est une activité documentaire. 

	Contribution à un parcours (Si oui, lequel ?) : 
Parcours citoyen

	Résumé (en 5 lignes au plus) : 
La ressource part d’une situation déclenchante en lien avec la problématique du réchauffement climatique. Elle vise à :

· Rédiger un paragraphe scientifique dans le but de sensibiliser des personnes à la cause des ours polaires afin de lutter contre la disparition de cette espèce protégée au moyen de l’étude de 5 documents de natures diverses (niveau expert) ; 
· Rédiger un paragraphe scientifique, à l’aide d’une fiche d’aide à la rédaction de ce dernier, dans le but de sensibiliser des personnes à la cause des ours polaires afin de lutter contre la disparition de cette espèce protégée au moyen de l’étude de 5 documents de natures diverses (niveau savant) ; 
· Répondre à une série de questions destinées à comprendre pourquoi cette espèce protégée risque de disparaître (niveau chercheur). 


	Mise en œuvre – 
Déroulement en classe 
Cette activité nécessite 2 séances de 1h de cours et un temps d’institutionnalisation des connaissances après restitution des copies. 
Lors de la première séance, les élèves découvrent la situation déclenchante, les différents documents proposés ainsi que leur mission. Les élèves forment alors des groupes de 2 ou 3 afin de se répartir le travail rédactionnel attendu par le professeur. Le travail d’extraction des informations est commencé lors de cette séance. Pour les collègues disposant de matériel informatique (tablettes, ordinateurs…), il est possible de déposer les documents sur Moodle afin de limiter la quantité de photocopies à distribuer. Les élèves consultent alors les documents directement en ligne. 
· Pour les niveaux expert et savant :
Lors de la deuxième séance, les élèves poursuivent le travail d’extraction des informations et engagent le travail de rédaction des différents paragraphes, l’introduction et la conclusion étant souvent réalisées de façon conjointe en classe. Si le travail de rédaction n’est pas tout à fait terminé en classe, il pourra être fini à la maison en devoirs. 
Les copies sont alors corrigées par le professeur selon la grille d’évaluation par compétences (voir ANNEXE 1). 
Un document réunissant les passages les plus pertinents des productions élèves pourra être distribué en guise de correction et de trace écrite.  

· Pour le niveau chercheur :

Lors de la deuxième séance, les élèves poursuivent le travail d’extraction des informations et engagent le travail de rédaction des questions posées. 
Les copies sont alors corrigées par le professeur selon la grille d’évaluation par compétences (voir ANNEXE 1). Une proposition de barème se trouve en ANNEXE 2. 

Une trace écrite finale permet de faire une synthèse sur l’effet de serre. 
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