Conseils sur la fiche de préparation du Grand Oral (GO) à rendre le 8 mai / retour par le prof avec commentaires dans les 10 jours /  puis vidéo à rendre (3 semaines après l’envoi de la fiche, 10 jours après le retour des commentaires du professeur) pour le 1er juin :

[bookmark: _GoBack]Contenu de la fiche de préparation du GO d’1 page maximum  soit sur format type Word, ou autre (carte mentale numérique ou manuscrite photographiée…) : 
-Intro
-Les 3-4 arguments, séparés (en sautant une ligne) / transition entre ces arguments / progression logique entre les arguments. Avec des éléments d’explications et d’illustrations pour chacun.
Appuis sur le vocabulaire spécifique, mécanismes du cours en gras.
Citation des sources en notes de bas de page (être capable de citer les principales sources de la recherche à l’oral).
Conclusion en 2 parties.

Conseils de mise en page modèle sur Word :
-« justifier » le texte (dans « Accueil », au-dessus de paragraphe).
-choix de la police Arial 14.
-Mettre en gras les grandes idées, les titres en police 16 (plus grande), souligner.
-Insérer une image (doc statistique, sondage, photo illustrative…) avec touches de clavier en raccourcis, (« Imp écr », « Ctrl+C » puis « Ctrl+V »…)…
-copier-coller l’adresse du site, source de l’info, et le rendre actif (en appuyant sur la touche « entrée, retour » à la fin de l’adresse copiée)… citation de la source au moment où on l’utilise en note de bas de page ((dans « Références », « AB1 Insérer une note de bas de page »).



