	
FICHE ACTION : Le fonctionnement de l’organisme lors d’une séance d’EPS


	
Compétence 3
Compétence 6 
Compétence 7

	Intitulé de l’item :
Compétence 6 : 
Respecter les règles de vie collective, 
Comprendre l’importance du respect mutuel et accepter toutes les différences, 
Respecter des comportements favorables à sa santé et sa sécurité

Compétence 7 : 
Faire preuve d’initiative (Les 4 items), 
Etre autonome dans son travail,
	Disciplines : 

SVT

EPS
	Niveau : 5°

	Cadre institutionnel (cours, sortie, projet interdisciplinaire…) :
Au cours d’une année scolaire, les élèves abordent la notion du fonctionnement de l’organisme dans le cadre d’un projet interdisciplinaire. 
L’emploi du temps des élèves n’est pas modifié, ce projet s’inscrit dans les programmations annuelles respectives.

	Place dans le programme :
SVT : Le fonctionnement de l’organisme et besoin en énergie
EPS : Echauffement, retour au calme, cycle de ½ fond

	[bookmark: _GoBack]Descriptif du projet :
A travers un travail transdisciplinaire les élèves seront sensibilisés à la problématique du fonctionnement de l’organisme et les besoins en énergie. 
Une progression commune entre les deux enseignants est indispensable, ce projet s’étendra sur 3 mois de collaboration.
Séance 1 : Le point de départ sera l'analyse d’une séance d’EPS, les constats sur les modifications de l’organisme lors de cette séance seront réinvestis  avec le professeur de SVT.  Lors de la séance de SVT, les élèves débutent leurs cartes euristiques : les 4 premières étiquettes seront collées,  3  zones distinctes apparaissent : « augmentation du rythme cardiaque», « augmentation du rythme respiratoire», « augmentation de la température corporelle ».
Les élèves  prennent conscience que ce document fera la navette entre les séances d’EPS et de SVT et sera complété progressivement. Ils savent que régulièrement l’enseignant leurs distribuera des étiquettes qu’ils devront utiliser pour compléter leurs cartes mentales. 
Pour des raisons  pédagogiques et logistiques, le choix d’une carte euristique par binôme a été fait. Cette première séance est fondamentale, elle permet de mettre en place les bases du fonctionnement de la carte euristique. L’objectif est de travailler cinq minutes au cours de la séance (souvent fin de séance en SVT,  et lors de l’échauffement en EPS)  sur la carte euristique.  Ce document est utilisé pour formaliser un bilan. 
Contenus  sur le fonctionnement de l’appareil respiratoire :
-SVT : Anatomie et fonctionnement  (séances : observation d’une dissection de lapin, d’un poumon et TP (utilisation de l’eau de chaux…).
-EPS : constat de l’augmentation de la fréquence respiratoire lors d’un effort physique long, respiration permettant une élimination efficace du CO2 afin d’éviter les points de côté (l’anatomie du système respiratoire ainsi que les échanges gazeux ont déjà été abordés en SVT et seront rappelés et réinvestis par l’enseignant d’EPS).
Contenus  sur le fonctionnement du système cardiovasculaire :
- SVT : le rôle des différents types de vaisseaux sanguins, le mécanisme de mise en circulation du sang grâce aux contractions cardiaques.
-EPS : prise de pouls avant et après l’effort,  augmentation des besoins en sang oxygéné au niveau du muscle, observation des veines.

	Contenus sur l’augmentation de la température corporelle :
-EPS : mesure de l’évolution de la température corporelle pour quelques élèves au moins avec thermomètre frontal sans contact (avant et après la séance), fonctionnement biomécanique des muscles antagonistes, prévention des blessures musculaires et articulaires.
-SVT : Graphique à partir des mesures de l’évolution de la température corporelle (avant et après la séance d’EPS), fonctionnement du muscle (besoin et réaction chimique)
OBJECTIFS PEDAGOGIQUES VISES :
Ce projet sur le fonctionnement de l’organisme est l'occasion d'un croisement de disciplines et d'une collaboration entre les enseignants  d’EPS et de SVT.
L'objectif est de sensibiliser et responsabiliser les élèves à une thématique du corps humain, notamment d’acquérir des comportements favorables à la santé et à la sécurité.
Ce projet permet de donner du sens aux enseignements  en variant les techniques pédagogiques. Les élèves sont ainsi placés en situation d’activité, ils développent leur sens de l’autonomie et de l’initiative. Ils conservent une liberté intellectuelle dont l’objectif final est de construire leur propre bilan, en fonction de leur représentation mentale intrinsèque.  Le tout permettant de favoriser et d’optimiser les apprentissages dans les deux disciplines.

	Documents nécessaires :
· feuilles A2 ou 2 feuilles A3 scotchées
· un sachet avec le matériel nécessaire (crayons, règles, colles) qui resteront à disposition du professeur d’EPS pour éviter la perte de temps 


	
Auteurs : M. BOUKARI (EPS) et Mme BENINGER (SVT et Agenda 21), enseignants au collège Erasme, Strasbourg 



Exemples de productions des élèves
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