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Cet après-midi du 20 septembre est particulier pour les étudiants préparant le Brevet de Technicien Supérieur. En effet, nous accueillons, Mme Renckly, responsable de l’agence d’aide à domicile Millepatte de Mulhouse. C’est également l’occasion, pour ses collaboratrices de revenir dans l’établissement où elles ont été scolarisées, en BTS, ou en bac ST2S, il y a quelques années. 
L’objectif de cette rencontre est triple : d’abord faire découvrir ce secteur d’activités, les spécificités de cette structure, ses missions, ses usagers… Ensuite, de mieux comprendre le rôle du technicien supérieur SP3S, à travers ses activités professionnelles : l’accueil (physique, téléphonique), la gestion de personnel, la mise en œuvre de projet… Enfin, un moment d’échanges entre les étudiants des 2 promotions, afin de mieux appréhender les enseignements des différents blocs de compétences et d'orienter leurs réflexions vers la recherche de stage. 
Nous tenions à remercier ces visiteurs qui sont très impliqués dans la réussite des étudiants, notamment en acceptant régulièrement et depuis plusieurs années, des stagiaires de 1ère et/ou de 2ème année. L’entreprise présentée constitue une perspective professionnelle prometteuse pour les étudiants au regard des besoins de la population qui ne cessent de progresser.
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