Voici plus d’informations concernant la tenue prochaine d’un évènement de découverte des métiers de la santé et du social intitulé « Dans la peau d’un pro ».
 Fruit d’une collaboration entre la Maison de la Région de Mulhouse et plusieurs instituts et organismes de formation, cet événement proposera un parcours composé de plusieurs ateliers variés et interactifs permettant l’expérimentation (manipulation de matériel, mise en situation, jeu de rôle, escape game...). Ces ateliers seront animés par des professionnels et des formateurs du secteur. Nous souhaitons offrir la possibilité à des élèves de mieux connaître la diversité des métiers de la filière sanitaire et sociale dans une ambiance bienveillante et ludique. 
 Au terme du parcours, les élèves auront l’occasion de prendre contact avec les partenaires pour discuter de leur projet et des événements à venir (JPO, immersions…). Voici quelques métiers dont il sera question : aide-soignant, infirmier, assistante sociale, auxiliaire de puériculture, auxiliaire de vie aux familles, éducateur de jeunes enfants, moniteur-éducateur, auxiliaire de crèche, technicien de l'intervention sociale et familiale...
 
Voici les informations à retenir : 
 Date : Mardi 7 octobre 2025 
Horaire : 9h-12h
Lieu: Maison de la Région de Mulhouse (4, rue du Général Leclerc, Mulhouse – à côté de la gare centrale). Accessible aux personnes à mobilité réduite. 
Public visé : Élèves sous statut scolaire. Les classes de lycéens seront prioritaires. 
Transport : La Région Grand Est ne peut pas prendre en charge les frais de transport pour cet événement. La Maison de la Région est facilement accessible en bus et tramway.
 
Si vous souhaitez faire participer des élèves à cette matinée de découverte métiers, nous vous demandons de compléter ce formulaire dans un premier temps : https://forms.office.com/
Nous vous contacterons rapidement pour confirmer l’inscription.
 Si la demande devait excéder le nombre de places disponibles, nous les attribuerons selon l’ordre d’inscription. 
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