POLE METHODOLOGIE                                                                              Première ST2S

AT 
 : Enquête par entretien :

Étude qualitative sur le thème de l’emploi du temps des infirmiers(ères) du secteur hospitalier.
OBJECTIFS METHODOLOGIQES:
· Présenter l’entretien comme outil de recueil de données dans une enquête;

· Identifier les étapes de la conception d’un entretien.

· Réaliser un guide d’entretien

L’enquête par entretien est une méthode de recueil de données consistant pour un enquêteur à poser une ou des questions à un enquêté de façon plus ou moins dirigée, grâce à un guide. L’entretien permet généralement d’obtenir des données descriptives et qualitatives grâce au recueil d’opinions. Le métier d’infirmier(ère) est difficile…Horaires atypiques, travail de nuit, charge de travail importante, intensité des postes... Tels sont les sujets sur lesquels s'est penchée la Direction de la recherche, des études, de l'évaluation et des statistiques (DREES) dans son enquête portant sur l'emploi du temps des infirmières et infirmiers du secteur hospitalier.
Quelles sont les caractéristiques de cette méthode ? Comment se conçoit l’entretien ?
Activité 1 : Comment identifier le cadre de l’enquête ?

1. Caractériser cette enquête en identifiant son thème, son contexte, et son objectif.
2. Les informations recueillies par entretien permettent d’élaborer une vision de la profession d’infirmier. Relever les éléments permettant de mettre en évidence cette vision.

Activité 2 : Comment concevoir l’enquête?

1. Identifier la population qui est interrogée. 
2. Justifier le choix de l’outil de recueil de données utilisé.

3. Citer les thèmes à aborder lors de l’entretien.

4. Elaborer le guide d’entretien qui aurait pu être utilisé, en vous appuyant sur l’exemple donné. 
Annexes :
Document 1 : Présentation de l’étude qualitative sur le thème de l’emploi du temps des infirmiers et infirmières du secteur hospitalier.
Les infirmières représentent aujourd’hui près du quart des effectifs des hôpitaux. Si le diplôme fait l’unité de la profession, le terme d’infirmière masque cependant une réalité d’emploi et de travail très diverse.

En commanditant une étude qualitative sur l’emploi du temps des infirmières, la Drees a ainsi souhaité disposer d’un panorama raisonné des formes concrètes de l’emploi et du travail de cette profession numériquement importante, centrale dans l’organisation hospitalière, mais somme toute relativement peu décrite dans ses déclinaisons multiples.

Ce travail s’appuie sur des entretiens qualitatifs réalisés auprès d’une soixantaine d’infirmières exerçant dans 10 établissements différents. L’étude donne à voir les emplois du temps : à la fois sous l’angle de l’organisation des rythmes de travail, de ses saisonnalités et du contenu des journées de travail. Elle propose des explications de ces organisations du temps : contraintes liées à l’établissement ou au service et contraintes liées à des choix personnels. Elle décrit surtout les façons dont se négocient les ajustements de temps de travail ou de contenu de tâche en réponse aux besoins des établissements et des infirmières.
Julie MICHEAU, Éric MOLIERE, 2014, « Étude qualitative sur le thème de l’emploi du temps des infirmiers et infirmières du secteur hospitalier », Document de travail, Série Études et recherche, n°132, Drees, Novembre 2014. Page consultée le 04 janvier 2016.

Document 2 : la méthodologie d’enquête.

L’enquête s’est déroulée entre avril et septembre 2013. 10 établissements ont été choisis dans trois régions. Puis un panel de 4 à 8 infirmières a été constitué dans chaque établissement pour représenter des cadres d’exercice (horaires et services) différents. 53 infirmières et 10 infirmiers ont ainsi été entendus dans le cadre d’entretiens d’une heure à une heure trente, réalisés sur leur lieu de travail (dans une salle isolée et dédiée à l’entretien). Les entretiens ont porté sur 3 champs de questionnements :

· Le parcours professionnel jusqu’au poste occupé aujourd’hui.

· Le planning actuel et la gestion de ce planning ; l’articulation entre-temps de travail et vie personnelle.

· Le déroulement de la dernière journée de travail et l’analyse du contenu et de l’intensité du travail.

Le panel ainsi constitué comptait 11 infirmières de moins de 30 ans, 24 de 30 à 39 ans, 15 de 40 à 49 ans et 13 de 50 ans et plus. 17 d’entre elles travaillent à temps partiel et 46 à temps plein. Sans viser l’exhaustivité des spécialités, les différents types de services de soins ont pu être représentés avec 19 entretiens réalisés en MCO (Médecine, Chirurgie, Obstétrique), 12 en hôpital de jour, 7 en bloc, 7 en psychiatrie, 4 en urgences, 3 en pool [équipe] de remplacement, 2 en SSR (Soins de Suite et de Réadaptation), 3 en réanimation ou soins intensifs, et deux en équipes mobiles.

Au total 17 des infirmières interrogées avaient un planning de travail à jours fixes (Lundi à Vendredi), 27 étaient sur des horaires postés de jour ;

12 sur des postes alternant jour et nuit et 7 en travail de nuit exclusif.

Chaque entretien a donné lieu à un cours portrait retraçant succinctement les grandes caractéristiques des parcours professionnels et de l’activité des infirmières rencontrées. Ils sont restitués en annexe du rapport complet d’étude accompagnés d’une représentation schématique du planning de travail de chaque soignante sur 3 ou 4 semaines.
Document 3 : exemple de guide d’entretien.

	Guide d’entretien
Salutations

Présentation de l’enqêteur (nom, fonction….)

Présentation de l’étude dans la quelle s’inscrit l’étude : (nom, objectif, cadre…)

Présentation de l’enquêté : ( nom, fonction…)

Thème 1 : 

Sous-thème 1

Sous thème 2

Thème 2 : 

Sous thème 1

Sous-thème 2 

Thème 3 : 

Sous thème 1

Sous-thème 2 

Conclusion

Remerciements
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