Comment amorcer un sujet de discussion en DNL-SVT?
Dans la liste ci-dessous et en fonction de l'objectif qu'il s'est fixé, le professeur trouvera des idées qu’il pourra adapter, selon ses propres choix, pour aborder un sujet de discussion : 
- Montrer une image frappante, inattendue et demander aux élèves de dire ce qu’ils ressentent, ou bien de décrire, ou encore de dire ce qui est anormal, inattendu, en fonction de ce que l'on veut travailler.
- Montrer une image d’un observé au microscope et leur demander d’imaginer ce que c’est et de justifier. Faire constater des anomalies, ou rappeler des éléments déjà abordés en lien avec cette image.
- Même exercice possible avec une courte vidéo (publicité, extrait de reportage…). La vidéo peut être montrée avec ou sans son. S'il y a des personnages, on peut la montrer sans son, et faire imaginer ce qu'ils disent. On peut séparer la classe en deux ou plusieurs groupes, chaque groupe s’occupant d’un personnage.
- Écrire le thème général au tableau et demander aux élèves de donner des arguments en les guidant : quoi ? pourquoi ? où ? quand ? qui ? etc… cela signifie que le professeur se  basera sur ce qu’ils savent sur ce thème. Écrire des mots clés sous chaque question à partir  de leurs productions. Leur faire prendre conscience que l'on peut aller plus loin. Les faire  réfléchir à ce que l’on pourrait ajouter en termes scientifiques et leur apporter des précisions  scientifiques. 
- On peut montrer un objet (coquillage, roche, squelette...) et leur demander d’imaginer pourquoi on le leur montre. Avec des questions, les mener progressivement vers  l'objectif de la leçon.
- La veille du cours, donner à un ou plusieurs élèves des consignes sur le thème qui sera abordé le lendemain. Leur demander de préparer une façon d’aborder le sujet en  classe, ou leur demander de préparer un débat. Pour préserver l'effet de surprise, les  élèves ne doivent rien révéler à leurs camarades de classe.
- Dans une petite classe, préparer des phrases sur un thème choisi. En début de cours, chaque élève recevra une phrase qu'il devra présenter et défendre devant ses camarades,  au bout de 2 ou 3 minutes de préparation. Les élèves peuvent réagir par  rapport aux propos des autres. Il est important que les élèves ne révèlent pas leur phrase  avant le début de l'exercice.
- Mettre au tableau ou vidéo projeter quelques mots clés. Les lire à haute voix et demander aux élèves d’imaginer le sujet qui va être abordé en justifiant  leur réponse. Ensuite les mener vers l'objectif du cours grâce à des questions, ou en rebondissant sur des productions d’élèves.
- Demander à deux élèves, la veille du cours, sans le communiquer aux autres, de préparer un petit jeu de rôles pour introduire un sujet (on peut les laisser libre, ou attribuer les rôles). Le jeu de rôle va surprendre la classe. Ensuite c'est soit la classe, soit les deux élèves qui annonceront le thème abordé.
- La veille du cours donner des informations sur un sujet à un seul élève ou à deux élèves. Il en prend/Ils en prennent connaissance chez lui/eux. Au début du cours, les autres lui/leur posent des questions sur le thème et il donne/ils donnent les réponses, sans  lire (mais, si besoin, en jetant un coup d’œil aux informations). Pour finir, on peut demander à un ou  plusieurs élèves de la classe de récapituler.
- On peut aborder un thème par le biais d'un texte :
En amont
· Distribuer une fiche lexicale que les élèves devront lire pour le cours suivant.
En cours
· Découper le texte en plusieurs paragraphes, les distribuer dans le désordre et demander aux élèves de les remettre dans l’ordre.
· S’il s’agit d’une interview, on peut séparer les questions et les réponses. Les élèves doivent alors associer les questions aux réponses correspondantes et rétablir l’ordre chronologique de l’interview.
· Faire travailler les élèves en groupes : chaque groupe reçoit un texte et une série de questions différents. On procède ensuite à une mise en commun. 
· Demander aux élèves d’associer un paragraphe et un titre / un paragraphe et une image / une photo et une légende
· Proposer un QCM ou un VRAI / FAUX
Remarques :
Il est nécessaire de prendre un peu de temps en début d’année avec la classe, pour définir en quoi il est absolument nécessaire de participer en cours : pour dynamiser le  cours, donner son opinion, pour être prêt pour l’examen qui consiste en…, pour progresser  en termes de connaissances mais aussi de compétences. Il est important que les élèves  formulent eux-mêmes ces réponses et qu'ils réalisent que leur professeur leur  donnera les outils nécessaires (en collaboration avec le professeur de langues) : comment exprimer l’accord, le désaccord ; donner son opinion ; le vocabulaire scientifique spécifique, etc… ceci pour les mettre en confiance et les encourager à parler.  L’idée est qu’ils prennent conscience de ce qu’il est possible de faire, de ce qu’ils peuvent faire, et de ce que le professeur attend d’eux. 
